РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТА
по туристско-краеведческой работе среди образовательных учреждений Кетовского района

«Моя малая Родина»

      1.Материалы  представляются в форме отчета о деятельности учреждения по туристско-краеведческому направлению за период – сентябрь 2015 года по сентябрь 2016 года. Отчет должен быть описательного характера (содержать пояснительную записку с указанием целей и задач данного направления деятельности, отражать систему работы ОУ в данном направлении) со ссылками на подтверждающие документы, оформлен в компьютерном наборе (кегль №12, шрифт Arial, межстрочные интервал – 1,5). Копии подтверждающих документов должны быть приложены к отчету, нумерация страниц распространяется и на приложения.
       Представленный материал размещается в папке с файлами (одна страница – один файл). Содержание отчета должно отражать деятельность образовательного учреждения по следующим направлениям:
· организация работы музейных образований на базе ОУ (план работы и программа деятельности музейных образований, сценарии мероприятий и т.д.);

· организация и проведение в данном образовательном учреждении массовых мероприятий по туризму, краеведению (слеты, соревнования, конференции, чтения и другие формы организации) с приложением кратких информационных материалов по каждому мероприятию;

· результаты участия в массовых мероприятиях (муниципального уровня, регионального и т.д.); прилагаются протоколы мероприятий, заверенные руководителем образовательного учреждения или проводящей организацией (в компьютерном наборе);
· организация работы детских объединений туристско-краеведческой направленности: количество детских объединений и количество учащихся в данных объединениях, программно-методическое и материально-техническое обеспечение образовательного процесса;

· организация и проведение степенных и категорийных походов, туристско-краеведческих экспедиций, экскурсий (в том числе за пределы района, по территории России). Необходимо указать количество краеведческих экспедиций и экскурсий (в том числе за пределы района, по территории России); степенных и категорийных маршрутов и количество принявших участие в них (отчеты, фото-отчеты, маршрутные книжки (маршрутные листы), утвержденные маршрутно-квалификационной комиссией).

· сведения о наличии или разработке туристических маршрутов (категория, название, дата создания, ФИО разработчика), при наличии необходимо приложить проект маршрута.

      При изучении отчета будет учитываться системный подход к организации туристско-краеведческой деятельности в образовательном учреждении – включение в план работы учреждения мероприятий данной направленности, наличие нормативно – правовой базы и формирование материально-технической. Не предоставление отчета будет расцениваться как не проведение мероприятий в данном направлении.
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